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－ 1 － 

小学校３年生まで 
に学習した内容　 

区　　　分 

実 施 校 数  

実施児童生徒数 

対 象 教 科  

調査問題の範囲 

小学校第４学年 

２２５校 

１０，８７７人 

国語・算数 

小学校５年生まで 
に学習した内容　 

小学校第６学年 

２２５校 

１１，０６１人 

社会・理科 

中学校２年生まで 
に学習した内容　 

中学校第３学年 

９４校 

１０，３８１人 

社会・理科・英語 

学習に対する意識や家庭学習，生活習慣などの状況等に 
関する内容 

区　　　分 

実施児童生徒数 

調 査 の 内 容  

小学校第４学年 

５，４９８人 

小学校第６学年 

５，５３２人 

中学校第３学年 

２，８３５人 

Ⅰ　調査の概要 

１　調査の目的  

　児童生徒の基礎的・基本的な知識・技能や活用力（知識・技能を活用して課題を解決

するために必要な思考力・判断力・表現力等）の定着状況，及び学習・生活状況につい

て把握・分析し，学校における児童生徒への教育指導の改善を図る。併せて，教員の指

導状況等を把握し，指導改善に役立てる。 

 

２　調査の対象等  

a　児童生徒に対する調査 

　○　教科に関する調査 

　全公立小・中学校における次の学年の全児童生徒を対象に調査した。 

　ただし，調査の集計・分析については，各学校対象学年から無作為に１学級ずつ

を抽出して行った。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

　○　質問紙調査 

　教科に関する調査における集計・分析の抽出学級（各学校対象学年１学級）の児

童生徒を対象に調査した。 



－ 2 － 

授業における指導状況等に関する内容 

提出日までに，各学校の状況に応じて実施 

区　　　分 

実 施 校 数  

実 施 教 員 数  

調 査 の 内 容  

小　学　校 

７７校 

１，２０３人 

中　学　校 

３３校 

６９４人 

区　　　分 

 

教科に関する調査 

 

質 問 紙 調 査  

小学校第４学年 

国語（４５分） 

算数（４０分） 

 

小学校第６学年 

社会（４０分） 

理科（４０分） 

 

中学校第３学年 

社会（４５分） 

理科（４５分） 

英語（４５分） 

時限 

１限 

２限 

３限 

s　教員に対する調査 

　○　質問紙調査 

　抽出した小・中学校における教員を対象に調査した。 

 

 

 

 

 

 

 

 

３　調査の日時  

　　平成２２年４月１９日（月） 
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正　　答　　率 

９０％を上回っている場合 

８０％～９０％の場合 

７０％～８０％の場合 

６０％～７０％の場合 

６０％を下回っている場合 

「到達状況」を示す記号，用語 

◎：良好である 

○：概ね良好である 

◇：基準に到達している 

▽：十分とはいえない 

▼：不十分である 

［本書における留意事項］ 

到達状況について  

正答率の状況により，児童生徒の到達状況を次のように表記した。 

※正答率とは，全問題数に対する正答と準正答（内容的に正答に近く，概ね 
　身に付けていると判断できる解答）を合計した数の割合のことをいう。 
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抽出児童数 

5 ,  4 9 3人  

平均正答率 

74 .  0％  

平均正答数 

20 .  7問／ 2 8問  

０問 ２問 ４問 ６問 ８問 10問 12問 14問 16問 18問 20問 22問 24問 26問 28問 

話すこと・聞くこと 

書くこと 

読むこと 

言語事項 

88.7

62.1

71.5

76.476.4

10％ 

5％ 

0％ 

100％ 9080706050403020100

［話すこと・聞くこと］ 
◎：大事なことを落とさずに聞くこと〔一２〕 

［書くこと］ 
▼：段落の改行や，句読点の正しい使い方〔七４表記〕 
▼：中心を明確にして書くこと〔七２〕 

［読むこと］ 
◇：目的に応じて，細かい点に注意しながら読むこと〔二４〕 
▽：段落相互の関係を考え，文章を正しく読むこと〔二３〕 
▼：目的に応じて，内容を大きくまとめること〔二５〕 

［言語事項］ 
○：毛筆・筆使いの理解〔六〕 
▽：「主語」と「述語」の関係の理解，筆順の理解〔四，五〕 

□段落相互の関係に注意しながら，相手や目的に応じて，自分の考えが伝わるように書
く活動を充実させること 

□段落相互の関係をとらえて，目的に応じた要点の抜き出し・文章の要約などの活動を
充実させること 

 
内容の聞き取り（二つ目の意見の理由） 
内容の聞き取り（一つ目の意見の理由） 
話合いの進行・結果 

問題の内容 正答率 
96.7

96.5

91.9

設問番号 
一２w 
一２q 
一３ 

 
１ 
２ 
３ 

 
段落の続き方に注意して書く 
句読点を正しく使用して書く 
書こうとすることの中心を明確にする 
説明的文章の内容理解（二つ 
目の実験のまとめ）  

問題の内容 正答率 

31.2

47.0

58.6

設問番号 
 

七４表記 

七２ 
 
二５ 

 
 
１ 

２ 
 
３ 

Ⅱ　調査結果 

１　教科に関する調査結果 

《小学校第４学年　国語》 

【正答数分布グラフ】 

【領域・分野ごとの正答率】 

【正答率の高い設問】 【正答率の低い設問】 

【領域・分野ごとの到達状況の傾向】 
◎：良好である  ○：概ね良好である  ◇：基準に到達している  ▽：十分とはいえない  ▼：不十分である 

〔　〕内：設問番号 

【指導改善のポイント】（重点的に指導すること） 

（横軸：正答数，縦軸：児童の割合） 



76.4
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話すこと 
聞くこと 

１ 

２q 

２w 

３ 

１ 

２ 

３ 

４a 

４s 

４d 

４f 

５ 

q

w

e

r

t

y

q

w

１ 

２ 

３ 

４条件 

４内容 

４表記 

内容の聞き取り（話合いの話題） 

内容の聞き取り（一つ目の意見の理由） 

内容の聞き取り（二つ目の意見の理由） 

話合いの進行・結果 

修飾・被修飾の関係 

国語辞典の使い方（語尾を直す） 

段落相互の関係（問いかけの段落） 

説明的文章の内容理解（調べる目的） 

説明的文章の内容理解（実験の方法） 

 
説明的文章の内容理解（実験の結果）

 

説明的文章の内容理解（二つ目の実験のまとめ） 

漢字の書き取り（病院） 

漢字の書き取り（集まる） 

漢字の書き取り（旅行） 

漢字の読み（屋上） 

漢字の読み（等しい） 

漢字の読み（新緑） 

主語（先生が）述語（話しかけました） 

筆順（長） 

筆順（田） 

毛筆・筆使いの理解（「はね」） 

書く必要のある事柄を選択して書く 

書こうとすることの中心を明確にする 

文章の間違いを正す 

相手や目的に応じて適切に書く 

相手や目的に応じて明確に書く 

 

 
一
 

 

 

 

 

 
二
 

 

 

 

 

 

 
三
 

 

 

四 

 
五
 

六 

 

 

 
七 

 

 

 

 

 
言語事項

 

 

 

 
読むこと

 

 

 

 

 

 
言語事項

 

 

 

言語事項 

 
言語事項

 

言語事項 

 

 

 
書くこと 

言
語
に
つ
い
て
の 

知
識
・
理
解
・
技
能 

国
語
へ
の 

関
心
・
意
欲
・
態
度 

読
む
能
力 

書
く
能
力 

話
す
・
聞
く
能
力 

評 価 の 観 点 

問 題 の 内 容  領域 
分野 

設問 
番号 

正答 準正答 

割　　合（％） 

正  

答  

率 

誤   

　 

答 

無  

解  

答 

 

 

 

 

◯ 

◯ 

 

 

 

 

 

 

◯ 

◯ 

◯ 

◯ 

◯ 

◯ 

◯ 

◯ 

◯ 

◯ 

 

 

◯ 

 

 

◯ 

 

 

 

 

 

 

◯ 

◯ 

◯ 

◯ 

◯ 

◯ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

◯ 

◯ 

◯ 

◯ 

◯ 

◯ 

◯ 

◯ 

◯ 

◯ 

◯ 

 

 

◯ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

◯ 

◯ 

 

 

◯ 

9.6

18.8

74.2

0.0

0.0

0.0

0.0

20.8

24.6

43.1

40.6

28.5

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

7.1

0.0

0.0

0.0

18.4

9.6

0.8

6.2

17.1

16.6

29.8

2.6

2.4

7.8

23.0

12.6

36.0

29.6

6.3

13.5

13.8

33.9

17.5

17.5

21.4

20.0

6.1

19.1

29.7

37.0

38.1

10.5

22.5

42.1

11.3

9.0

27.9

58.6

0.5

0.9

0.9

0.3

1.3

2.0

2.4

8.6

5.0

6.7

7.5

7.5

2.1

2.0

3.8

5.9

2.4

6.8

3.0

0.4

0.4

0.5

6.7

10.9

7.6

10.3

10.3

10.3

60.0

77.7

22.5

91.9

75.7

85.4

61.7

41.0

64.1

36.7

38.1

30.1

80.3

80.5

74.8

74.0

91.5

74.1

60.2

62.5

61.5

88.9

52.4

37.4

80.3

74.6

44.7

14.5

69.6

96.5

96.7

91.9

75.7

85.4

61.7

61.8

88.7

79.8

78.7

58.6

80.3

80.5

74.8

74.0

91.5

74.1

67.2

62.5

61.5

88.9

70.7

47.0

81.1

80.8

61.8

31.2
段落の続き方に注意して書く 
句読点を正しく使用して書く 

【各設問の正答率等】 
小学校第４学年（国語） 
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抽出児童数 

5 ,  4 9 8人  

平均正答率 

74 .  9％  

平均正答数 

17 .  2問／ 2 3問 

０問 ２問 ４問 ６問 ８問 10問 12問 14問 16問 18問 20問 22問 

数と計算 

量と測定 

図形 

数量関係 

81.2

61.4

67.267.2

71.0

10％ 

5％ 

0％ 

100％ 9080706050403020100

［数と計算］ 
○：基本的な四則計算ができること〔１〕 
○：数や乗法九九について理解すること〔２〕 
▼：減法の計算の工夫を読み取り，用いること〔９〕 

［量と測定］ 
○：時計の時刻から一定時間前の時刻を求めること〔３a〕 
▼：身近なもののかさに関心をもち，量感を伴って理解すること〔３s〕 

［図形］ 
◇：箱の形を構成する面の位置関係について考えること〔８s〕 
▽：球の直径について理解すること，円の半径を使って二等辺三角形を作図すること〔４〕 

［数量関係］ 
○：二次元表から，特定項目の人数を求めることや，求め方を説明すること〔６〕 
▼：棒グラフから項目間の関係を読み取り，説明すること〔10s〕 

□実感を伴った活動を通して，数量や図形についての感覚を豊かにする指導を充実させ
ること 

□言葉，数，式，図，グラフ等を用いて，理由や根拠を明確にしながら筋道立てて説明
する活動を重視すること 

 
繰り上がりのない加法計算 
乗法九九の理解 
余りのある除法計算 

問題の内容 正答率 
96.9
94.2

89.1

設問番号 
１a 
２d 
１f

 
１ 
２ 
３ 

 
身近なかさの量感覚 
２つの棒グラフを比較しての読み取り 
減法の計算の工夫 

問題の内容 正答率 
36.8

43.9

51.1

設問番号 
３s 
10s 
９

 
１ 
２ 
３ 

【正答数分布グラフ】 

【領域・分野ごとの正答率】 

【正答率の高い設問】 【正答率の低い設問】 

【領域・分野ごとの到達状況の傾向】 
◎：良好である  ○：概ね良好である  ◇：基準に到達している  ▽：十分とはいえない  ▼：不十分である 

〔　〕内：設問番号 

【指導改善のポイント】（重点的に指導すること） 

（横軸：正答数，縦軸：児童の割合） 

《小学校第４学年　算数》 
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a

s

d

f

a

s

d

f式

f答

a

s

d

a

s

a

s

a

s

a

s

繰り上がりのない加法計算 

波及的繰り下がりのある減法計算 

２位数×２位数（何十）の計算 

余りのある除法計算 

数の相対的大きさ 

数の系列（数直線表示） 

乗法九九の理解 

除法の適用される場面 

題意に即した余りの適切な処理 

一定時間前の時刻 

身近なかさの量感覚 

情報の取り出しと道のりの計算 

球の直径の理解    

円の半径を使った二等辺三角形の作図 

情報の取り出しと計算の読み取り 

二次元表の読み方（特定項目の人数） 

二次元表の読み方（人数の求め方） 

除法を適用する問題づくり 

箱の形を構成する辺の数 

箱の形を構成する面の位置 

減法の計算の工夫 

加法と減法の相互関係 

２つの棒グラフを比較しての読み取り 

 

 
数と計算

 

 

 

 

数と計算 

 

 

 

量と測定 

 

 
図形
 

数と計算 

 
数量関係

 

数と計算 

 
図形
 

数と計算 

数と計算 

数量関係 

 

 
１
 

 

 

 

２ 

 

 

 

３ 

 

 
４
 

５ 

 
６
 

７ 

 
８
 

９ 

 
10

算
数
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の 
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学
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な
考
え
方 

評価の観点 

問 題 の 内 容  領域 
分野 

設問 
番号 

正答 準正答 

割　　合（％） 

正  

答  

率 

誤   

　 

答 
無  

解  

答 

 

 

 

 

◯ 

◯ 

◯ 

◯ 

 

◯ 

◯ 

 

◯ 

 

 

◯ 

 

 

◯ 

 

 

◯ 

◯ 

◯ 

◯ 

◯ 

 

 

 

 

◯ 

◯ 

 

◯ 

 

◯ 

 

 

◯ 

◯ 

 

 

◯ 

 

 

 

 

 

 

 

 

◯ 

 

 

◯ 

◯ 

◯ 

◯ 

 

◯ 

◯ 

 

◯ 

◯ 

 

◯ 

 

 

 

 

 

 

◯ 

 

 

 

◯ 

 

 

 

◯ 

◯ 

 

 

 

◯ 

 

◯ 

◯ 

0.0

0.1

0.1

0.1

0.0

0.4

0.0

8.5

0.2

0.2

0.1

0.7

0.1

0.9

19.6

0.1

21.4

7.6

11.3

0.1

6.6

0.0

7.7

3.1

12.1

14.4

10.2

17.1

11.8

5.3

12.5

23.6

17.1

61.7

32.6

30.9

34.2

26.1

11.5

11.8

30.0

35.6

21.2

41.2

13.4

48.9

0.1

0.3

0.6

0.7

1.3

0.5

0.4

1.1

1.6

1.1

1.4

1.8

1.9

3.2

4.1

0.9

6.5

2.3

1.7

2.1

7.8

3.2

7.2

96.8

87.6

84.9

89.1

81.6

87.2

94.2

77.9

74.6

81.6

36.8

64.9

67.1

61.7

50.2

87.5

60.3

60.1

51.3

76.5

44.5

83.3

36.1

96.9

87.7

85.0

89.1

81.6

87.7

94.2

86.4

74.8

81.8

36.8

65.6

67.1

62.6

69.8

87.6

81.6

67.8

62.6

76.7

51.1

83.4

43.9

【各設問の正答率等】 
小学校第４学年（算数） 

67.2
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抽出児童数 

5 ,  5 2 2人  

平均正答率 

73 .  2％  

平均正答数 

22 .  7問／ 3 1問  

０問 ２問 ４問 ６問 ８問 10問 12問 14問 16問 18問 20問 22問 24問 26問 28問 30問 

地域学習 

産業と国土 

75.275.2

70.7

10％ 

5％ 

0％ 

100％ 9080706050403020100

［地域学習］ 
○：地図の基礎的な要素である主な地図記号や八方位を理解すること〔５as〕 
○：グラフを読み取り，節水の工夫を考えること〔４sd〕 
▽：等高線の意味を理解すること〔５d〕 
▼：地図帳を活用し，石川県の地理的概要について理解すること〔１sfg〕 

［産業と国土］ 
◎：食の安全性について，資料から読み取ること〔３s〕 
▽：世界の主な大陸や海洋と，我が国の国土との位置関係を理解すること〔２ae，２s〕 
▼：資料をもとに，日本の農業の問題について自分の考えをまとめること〔３dw〕 

□各種の資料を活用し，自分の考えをまとめ表現する活動を充実させること 
□地図帳を活用し，地理的概要についての理解を図ること 

 
地図記号（学校） 
日本の島の名称 
食の安全性 

問題の内容 正答率 
94.3

92.4

90.4

設問番号 
５sw 
２aq 
３s

 
１ 
２ 
３ 

 
農業の後継者問題 
石川県の町の数 
自動車工場と関連工場の仕事 

問題の内容 正答率 
34.3

38.0

50.1

設問番号 
３dw 
１g 
６a

 
１ 
２ 
３ 

【正答数分布グラフ】 

【領域・分野ごとの正答率】 

【正答率の高い設問】 【正答率の低い設問】 

【領域・分野ごとの到達状況の傾向】 
◎：良好である  ○：概ね良好である  ◇：基準に到達している  ▽：十分とはいえない  ▼：不十分である 

〔　〕内：設問番号 

【指導改善のポイント】（重点的に指導すること） 

（横軸：正答数，縦軸：児童の割合） 

《小学校第６学年　社会》 
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aq

aw

ae

ar

s

d

f

g

aq

aw

ae

sr

st

sy

a

s

dq

dw

a

s

d

a

sq

sw

se

sr

d

a

sq

sw

se

隣接した都道府県名 

石川県の都市名 

隣接した都道府県名 

交通網 

石川県の地形の位置関係 

縮尺と実際の距離 

石川県の市町の位置の検索 

石川県の町の数 

日本の島の名称 

日本の領域 

緯度と経度 

　　　　　　　　　　　　（海洋） 
日本の位置関係

　　　　　（大陸） 

日本と関係が深い国 

食糧自給率に関する資料選択 

食の安全性 

農業で働く人の変化 

農業の後継者問題 

浄水場の働き 

１人あたりの水の使用量の変化 

日常生活でできる節水の工夫 

八方位 

　　　　　　　　　　　　（工場） 

　　　　　　　　　　　　（学校） 
地図記号

　　　　　　　　　（田） 

　　　　　　　　　　　　（警察） 

等高線の意味 

自動車工場と関連工場の仕事 

　　　　　　　　　　　　（環境） 

自動車会社の工夫や努力　（安全） 

　　　　　　　　　　　　（福祉） 

社
会
的
事
象
へ
の 

関
心
・
意
欲
・
態
度 

社
会
的
事
象
に
つ
い
て
の 

知
識
・
理
解 

観
察
・
資
料
活
用
の 

技
能
・
表
現 

社
会
的
な
思
考
・
判
断 

評価の観点 

問 題 の 内 容  領域 
分野 

設問 
番号 

正答 準正答 

割　　合（％） 

正  

答  

率 

誤   

　 

答 
無  

解  

答 

◯ 

◯ 

◯ 

◯ 

 

 

 

◯ 

◯ 

 

◯ 

 

 

 

 

 

 

 

◯ 

 

 

◯ 

◯ 

◯ 

◯ 

◯ 

◯ 

◯ 

◯ 

◯ 

◯ 

◯ 

◯ 

◯ 

 

 

◯ 

 

◯ 

◯ 

◯ 

◯ 

 

◯ 

 

 

◯ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

◯ 

◯ 

 

◯ 

 

◯ 

◯ 

 

 

 

 

 

 

◯ 

◯ 

◯ 

◯ 

 

 

 

 

 

◯ 

◯ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

◯ 

 

 

◯ 

2.4

0.3

2.4

0.3

0.0

0.0

0.2

0.9

0.2

2.5

4.4

0.1

0.0

0.0

0.0

0.0

1.4

13.1

0.1

0.0

38.0

0.0

0.0

0.1

1.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

21.2

9.4

9.4

35.3

33.7

25.2

31.0

60.8

5.2

14.8

30.1

37.7

30.9

31.3

30.4

8.6

27.3

55.1

18.2

12.8

7.2

12.4

10.8

3.3

21.0

18.5

35.4

44.7

4.5

13.9

14.3

1.6

2.8

1.9

3.5

2.8

4.3

7.9

1.1

2.5

3.5

10.6

1.5

2.2

2.6

1.1

1.0

3.2

10.5

1.3

2.5

8.0

4.2

2.9

2.4

2.4

2.8

4.1

5.2

5.7

5.7

5.8

74.8

87.5

86.3

60.9

63.5

70.4

60.9

37.1

92.1

79.2

54.9

60.7

67.0

66.1

68.4

90.4

68.1

21.2

80.4

84.7

46.8

83.4

86.3

94.2

75.7

78.7

60.4

50.1

89.8

80.4

80.0

77.2

87.8

88.7

61.2

63.5

70.5

61.1

38.0

92.4

81.7

59.3

60.8

67.0

66.1

68.4

90.4

69.5

34.3

80.4

84.7

84.8

83.4

86.3

94.3

76.7

78.7

60.4

50.1

89.8

80.4

80.0

 

 

 

 
１ 

 

 

 

 

 

 
２ 

 

 

 

 
３ 

 

 

４ 

 

 

 

 
５ 

 

 

 

 
６ 

 

 

 

 
地域学習 

 

 

 

 

 

 
産業と国土 

 

 

 

 
産業と国土 

 

 

地域学習 

 

 

 

 
地域学習 

 

 

 

 
産業と国土 

【各設問の正答率等】 
小学校第６学年（社会） 

75.2
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抽出児童数 

5 ,  5 2 3人  

平均正答率 

64 .  6％  

平均正答数 

14 .  2問／ 2 2問  

０問 ２問 ４問 ６問 ８問 10問 12問 14問 16問 18問 20問 22問 

生物とその環境 

物質とエネルギー 

地球と宇宙 

67.0

66.8

67.0

61.8

66.8

10％ 

5％ 

0％ 

100％ 9080706050403020100

［生物とその環境］ 
◎：メダカの卵の変化について理解すること〔５d〕 
▽：昆虫の体のつくりについて理解すること〔１d〕 
▼：モンシロチョウの卵の大きさやメダカの雌雄の違いについて理解すること〔１a，５a〕 

［物質とエネルギー］ 
○：ろ過に必要な器具を選択すること〔６s〕 
◇：水に物が溶けても全体の質量は変わらないことについて理解すること〔６a〕           
▼：正確なデータを得るための実験の技能を身に付けること〔３a〕 
▼：閉じ込められた空気と水の体積変化について理解すること〔２a〕 

［地球と宇宙］ 
◇：上流と下流の石の大きさや形の違いについて理解すること〔４a〕 
▼：降雨と川の増水について関係付けて考えること〔４d〕           

□学んだことと日常生活とを関連付けた学習活動を重視し，実感を伴った理解を図ること 
□問題解決のための実験方法を考えたり，説明したりする学習活動を充実させること 
□観察，実験などの具体的な体験を通して，科学的な見方，考え方を深める指導を充実
させること 

 
メダカの卵の変化 
ろ過に必要な器具 
東の空にある満月の動き 

問題の内容 正答率 
92.6

86.7

85.2

設問番号 
５d 
６s 
７s

 
１ 
２ 
３ 

 
正確なデータを得るための実験方法 
メダカの雌雄の形状の違い 
降雨と川の増水 

問題の内容 正答率 
30.2

43.6

46.9

設問番号 
３a 
５a 
４d

 
１ 
２ 
３ 

【正答数分布グラフ】 

【領域・分野ごとの正答率】 

【正答率の高い設問】 【正答率の低い設問】 

【領域・分野ごとの到達状況の傾向】 
◎：良好である  ○：概ね良好である  ◇：基準に到達している  ▽：十分とはいえない  ▼：不十分である 

〔　〕内：設問番号 

【指導改善のポイント】（重点的に指導すること） 

（横軸：正答数，縦軸：児童の割合） 

《小学校第６学年　理科》 
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物質と 
エネルギー 

物質と 
エネルギー 

生物と 
その環境 

生物と 
その環境 

物質と 
エネルギー 

物質と 
エネルギー 

地球と宇宙 

地球と宇宙 

a

s

d

a

s

d

a

s

a

s

d

a

s

d

a

s

d

a

s

d

a

s

モンシロチョウの卵の大きさ 

モンシロチョウのさなぎの特徴 

昆虫の体のつくり 

閉じ込めた空気と水の体積変化 

空気が圧し返す力 

空気の性質を利用した身の回りの事象 

正確なデータを得るための実験方法 

ふりこの周期を変化させる条件 

上流と下流の石の大きさや形の違い 

上流と下流の堆積作用 

降雨と川の増水 

メダカの雌雄の形状の違い 

解剖顕微鏡の使い方 

メダカの卵の変化 

 

ろ過に必要な器具 

溶けている食塩を取り出す方法 

西の空にある半月の動き 

東の空にある満月の動き 

観測結果からの月の動き 

電磁石の強さと電流の大きさ 

電磁石の強さとコイルの巻き数 

評価の観点 

問 題 の 内 容  領域 
分野 

設問 
番号 

正答 準正答 

割　　合（％） 

正  

答  

率 

誤   

　 

答 
無  

解  

答 

◯ 

◯ 

◯ 

 

 

 

 

◯ 

◯ 

◯ 

 

◯ 

◯ 

◯ 

◯ 

 

 

◯ 

◯ 

 

 

 

◯ 

 

 

◯ 

 

 

 

 

 

 

 

 

◯ 

 

 

 

◯ 

◯ 

◯ 

 

◯ 

 

 

◯ 

 

 

 

 

 

◯ 

 

 

◯ 

◯ 

◯ 

◯ 

◯ 

 

 

 

◯ 

◯ 

0.0

6.7

0.0

0.0

0.0

0.0

5.6

0.1

0.0

0.0

0.2

2.0

22.4

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.1

40.4

32.3

34.5

30.6

27.2

41.5

65.9

44.4

26.8

39.0

45.8

53.8

22.7

7.3

25.5

13.1

45.7

41.3

4.2

22.4

39.7

13.6

0.0

1.5

1.0

21.1

0.1

0.1

3.9

3.6

0.2

0.6

7.3

2.6

1.4

0.1

0.7

0.2

2.9

0.4

10.6

0.3

0.5

1.6

59.6

59.5

64.5

48.3

72.7

58.3

24.6

51.9

72.9

60.4

46.8

41.6

53.4

92.6

73.8

86.7

51.4

58.3

85.2

77.3

59.8

84.6

59.6

66.2

64.5

48.3

72.7

58.4

30.2

52.0

72.9

60.4

46.9

43.6

75.8

92.6

73.8

86.7

51.4

58.3

85.2

77.3

59.8

84.8

自
然
事
象
へ
の 

関
心
・
意
欲
・
態
度 

自
然
事
象
に
つ
い
て
の 

知
識
・
理
解 

観
察
・
実
験
の 

技
能
・
表
現 

科
学
的
な
思
考 

 

１ 

 

 

２ 

 

 
３
 

 

４ 

 

 

５ 

 

 

６ 

 

 

７ 

 

 
８ 

食塩を溶かしたときの水溶液の全 
体の質量の変化 

【各設問の正答率等】 
小学校第６学年（理科） 

67.0

56.2

66.8
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抽出生徒数 

2 ,  8 3 6人  

平均正答率 

63 .  0％  

平均正答数 

20 .  8問／ 3 3問  

０問 ２問 ４問 ６問 ８問 10問 12問 14問 16問 18問 20問 22問 24問 26問 28問 30問 32問 

地理的分野 

歴史的分野 

68.9

56.856.8

10％ 

5％ 

0％ 

100％ 9080706050403020100

［地理的分野］ 
○：地形図からの地域の特色を読み取ること〔３s〕 
○：主題図を適切に読み取ること〔５s〕 
▼：複数の資料から読み取ったことを関連付けて表現すること〔３fw，５d〕 

［歴史的分野］ 
◎：資料を活用し，歴史上の人物と歴史的事象を関連付けて理解すること〔４s〕 
▽：時代区分について理解すること〔４a〕 
▼：歴史的事象の意味・意義について説明すること〔２f〕 
▼：時代の特色をとらえること〔２s，４fg〕 

□複数の資料から読み取ったことを関連付けて，自分の考えをまとめる力を育成すること 
□歴史的事象の意味・意義について説明する学習を充実させること 
□その時代を大観し，表現する活動を通して，各時代の特色をとらえさせること 

 
資料から人物を選択（足利義満） 
六大陸 
地形図の読み取り 

問題の内容 正答率 
91.7

87.3

86.9

設問番号 
４s 
１aＡ 
３s

 
１ 
２ 
３ 

 
歴史的事象の説明（大化の改新） 
飛鳥時代のようす 
山梨県の農業の特色 

問題の内容 正答率 
31.8

32.7

37.3

設問番号 
２f 
２s

３fw

 
１ 
２ 
３ 

【正答数分布グラフ】 

【領域・分野ごとの正答率】 

【正答率の高い設問】 【正答率の低い設問】 

【領域・分野ごとの到達状況の傾向】 
◎：良好である  ○：概ね良好である  ◇：基準に到達している  ▽：十分とはいえない  ▼：不十分である 

〔　〕内：設問番号 

【指導改善のポイント】（重点的に指導すること） 

（横軸：正答数，縦軸：生徒の割合） 

《中学校第３学年　社会》 
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aＡ

aＢ

s

d

f

g

h

a

s

d

f

g

h

a

s

d

fq

fw

g位置

g名称

a

s

d 

f

g

a

s

d

a

s

d

f

g

六大陸 

三大洋 

面積・人口 

緯度と経度 

世界の地域区分・時差 

世界地図の活用（方位） 

大陸の形状と分布 

年代の表し方（世紀） 

飛鳥時代のようす 

説明文から用語を選択（遣隋使） 

歴史的事象の説明（大化の改新） 

歴史上の人物（鑑真） 

資料の読み取り・表現（奈良時代の生活） 

特色ある地形（扇状地） 

地形図の読み取り 

縮尺と実際の距離 

農業産出額の算出 

山梨県の農業の特色 

都道府県の位置 

都道府県庁の名称 

時代区分 

資料から人物を選択（足利義満） 

説明文から用語を回答（下剋上） 

時代の特色（安土桃山文化） 

学習のまとめ（江戸時代） 

温帯の特色 

主題図の読み取り（人口密度） 

複数の資料の関連付け 

年代の表し方（年号・元号） 

説明文と出来事との関連付け 

学習課題づくり 

用語から説明文を選択（サンフランシスコ平和条約） 

説明文から用語を回答（冷戦） 

社
会
的
事
象
へ
の 

関
心
・
意
欲
・
態
度 

社
会
的
事
象
に
つ
い
て
の 

知
識
・
理
解 

資
料
活
用
の
技
能
・
表
現 

社
会
的
な
思
考
・
判
断 

評価の観点 

問 題 の 内 容  領域 
分野 

設問 
番号 

正答 準正答 

割　　合（％） 

正  

答  

率 

誤   

　 

答 
無  

解  

答 

◯ 

◯ 

◯ 

 

 

 

 

◯ 

◯ 

◯ 

◯ 

◯ 

 

◯ 

 

 

 

 

◯ 

◯ 

◯ 

 

◯ 

◯ 

 

◯ 

 

 

◯ 

◯ 

 

◯ 

◯ 

 

 

 

◯ 

 

◯ 

 

 

 

 

◯ 

 

◯ 

 

◯ 

◯ 

◯ 

 

 

 

 

◯ 

 

 

 

◯ 

◯ 

◯ 

 

 

◯ 

 

 

 

 

◯ 

 

◯ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

◯ 

◯ 

 

 

 

 

 

 

◯ 

 

 

◯ 

 

◯ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

◯ 

 

 

 

 

◯ 

 

 

 

 

 

 

◯ 

 

 

 

 

 

◯ 

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

5.7

0.0

14.3

0.0

0.0

0.0

0.0

0.4

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

32.3

0.0

0.0

31.2

0.0

0.0

20.7

0.0

0.0

11.6

14.3

29.4

42.4

17.6

14.5

20.8

46.2

66.7

34.6

28.4

15.2

31.4

34.2

12.4

32.1

53.1

45.8

20.1

30.6

31.9

7.6

20.3

54.4

33.6

15.7

15.1

34.1

37.2

28.9

36.8

54.1

6.8

1.1

2.2

0.8

1.5

0.9

4.3

1.9

4.6

0.7

0.3

39.8

8.0

18.9

16.6

0.7

0.7

1.5

16.9

1.2

17.9

0.6

0.6

16.6

2.2

23.2

0.6

1.0

15.0

0.7

0.8

19.3

1.2

20.1

87.3

83.5

69.8

56.1

81.6

81.2

77.3

49.2

32.7

65.1

26.1

76.9

35.4

49.2

86.9

67.2

45.3

36.9

78.7

51.4

67.5

91.7

63.1

43.4

10.9

83.7

84.0

19.6

62.2

70.2

23.3

44.7

73.1

87.3

83.5

69.8

56.1

81.6

81.2

77.3

49.2

32.7

65.1

31.8

76.9

49.8

49.2

86.9

67.2

45.3

37.3

78.7

51.4

67.5

91.7

63.1

43.4

43.2

83.7

84.0

50.8

62.2

70.2

43.9

44.7

73.1

 

 

 

１ 

 

 

 

 

 

 
２
 

 

 

 

 

 

３ 

 

 

 

 

 

４ 

 

 

 

５ 

 

 

 

６ 

 

 

 

地理的分野 

 

 

 

 

 

 
歴史的分野 

 

 

 

 

 

地理的分野 

 

 

 

 

 

歴史的分野 

 

 

 

地理的分野 

 

 

 

歴史的分野 

【各設問の正答率等】 
中学校第３学年（社会） 

56.8
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抽出生徒数 

2 ,  8 3 5人  

平均正答率 

52 .  3％  

平均正答数 

17 .  2問／ 3 3問 

０問 ２問 ４問 ６問 ７問 10問 12問 14問 16問 18問 20問 22問 24問 26問 28問 30問 32問 

第１分野 

第２分野 

49.0

55.855.8

10％ 

5％ 

0％ 

100％ 9080706050403020100

［第１分野］ 
○：物体の置き方が違っても重さは変化しないことについて理解すること〔３aq〕 
◇：音の高低による波形の違いについて理解すること〔１s〕 
▼：物体の質量から，面に加わる圧力の大きさを求めること〔３s〕 
▼：化学変化の実験データを処理し，考察した内容をまとめ表現すること〔９〕 
▼：回路の抵抗，電流の大きさを求めること〔８sf〕 

［第２分野］ 
◇：双子葉類の特徴を理解すること〔２d〕 
▽：等圧線から気圧を推定すること〔４a〕 
▼：だ液の働きを調べる実験における対照実験の意図について理解すること〔５s〕 
▼：地層を構成する岩石について理解すること〔７〕 

□観察，実験の目的を明確にし，適切な条件設定や操作の意図を考える指導を充実させ
ること 

□身の回りの事象から問題を見いだし，日常生活と関連付けて考察し，科学的に探究す
る学習活動を重視すること 

□データを図，表，グラフ，モデル，式などの多様な形式で表す活動を重視すること 

 
物体に働く重力 
双子葉類の葉脈 
火山活動と凝灰岩の関係 

問題の内容 正答率 
80.7

78.0

77.9

設問番号 
３aq 
２d 
７s

 
１ 
２ 
３ 

 
圧力の計算 
金属の酸化の実験方法 
堆積岩 

問題の内容 正答率 
18.6

19.0

21.2

設問番号 
３s 
９a

７a

 
１ 
２ 
３ 

【正答数分布グラフ】 

【領域・分野ごとの正答率】 

【正答率の高い設問】 【正答率の低い設問】 

【領域・分野ごとの到達状況の傾向】 
◎：良好である  ○：概ね良好である  ◇：基準に到達している  ▽：十分とはいえない  ▼：不十分である 

〔　〕内：設問番号 

【指導改善のポイント】（重点的に指導すること） 

（横軸：正答数，縦軸：生徒の割合） 

《中学校第３学年　理科》 
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a

s

dq

dw

f

a

s

d

aq

aw

s

a

s

d

a

s

d

f

a

s

d

a

s

d

f

a

s

d

f

a

s

d

f

地震波 

音の波形 

水の電気分解の実験結果 

水の電気分解の実験方法 

動物の呼吸 

双子葉類の特徴 

葉・茎・根のつくり 

双子葉類の葉脈 

物体に働く重力 

面積と圧力との関係 

圧力の計算 

等圧線の読み取り 

寒冷前線における空気の動き 

寒冷前線と雲 

実験の条件 

対照実験の必要性 

だ液のはたらき 

ベネジクト液の使用法 

水溶液と日常生活との関連 

酸性水溶液の確認方法 

中和と日常生活との関連 

堆積岩 

火山活動と凝灰岩の関係 

示相化石 

柱状図の読み取り 

電流による発熱の実験方法     

抵抗値の計算 

電力と電流の働き 

並列回路の電流 

金属の酸化の実験方法 

銅と化合する酸素との関係のグラフ 

銅の酸化の原子・分子モデル 

銅の酸化の化学反応式 

自
然
事
象
へ
の 

関
心
・
意
欲
・
態
度 

自
然
事
象
に
つ
い
て
の 

知
識
・
理
解 

観
察
・
実
験
の 

技
能
・
表
現 

科
学
的
な
思
考 

評価の観点 

問 題 の 内 容  領域 
分野 

設問 
番号 

正答 準正答 

割　　合（％） 

正  

答  

率 

誤   

　 

答 
無  

解  

答 

◯ 

◯ 

◯ 

◯ 

 

 

◯ 

◯ 

◯ 

 

 

 

◯ 

 

◯ 

 

 

 

◯ 

 

 

◯ 

 

◯ 

 

 

 

 

 

 

 

 

◯ 

 

 

 

◯ 

◯ 

 

 

 

 

 

◯ 

◯ 

 

 

◯ 

 

◯ 

◯ 

 

◯ 

 

 

 

 

 

◯ 

◯ 

 

 

◯ 

◯ 

 

 

 

 

◯ 

◯ 

 

 

 

◯ 

 

 

 

◯ 

 

◯ 

◯ 

 

 

◯ 

◯ 

 

◯ 

 

◯ 

 

 

◯ 

◯ 

 

 

◯ 

 

 

 

 

 

◯ 

 

◯ 

 

 

 

 

 

◯ 

 

 

 

 

◯ 

 

◯ 

 

 

 

 

 

 

◯ 

6.0

0.0

0.1

10.2

0.0

0.0

0.3

0.0

0.0

0.0

0.0

0.1

0.0

0.0

1.5

0.5

0.0

0.3

0.0

3.2

7.7

0.0

14.0

1.6

0.0

0.6

0.0

0.0

0.0

0.1

2.1

0.0

0.4

37.7

28.8

33.1

17.3

41.4

41.0

20.2

21.2

17.6

26.1

46.2

38.3

47.2

45.2

13.7

46.7

43.4

31.7

17.7

31.4

29.4

57.9

10.4

55.1

49.8

38.2

25.7

34.7

51.6

64.4

50.8

67.6

50.4

11.1

0.5

5.3

16.2

0.8

0.7

7.2

0.8

1.7

1.6

35.2

0.7

1.0

0.8

10.7

14.9

0.9

16.9

10.5

24.1

29.3

21.0

11.7

5.5

2.2

19.7

15.6

3.1

19.9

16.6

14.8

6.1

16.4

45.2

70.8

61.6

56.3

57.7

58.2

72.3

78.0

80.7

72.3

18.6

61.0

51.9

54.0

74.2

38.0

55.8

51.0

71.8

41.4

33.6

21.1

63.9

37.8

48.0

41.5

58.7

62.2

28.5

18.9

32.4

26.3

32.7

51.1

70.8

61.7

66.5

57.7

58.2

72.6

78.0

80.7

72.3

18.6

61.1

51.9

54.0

75.7

38.4

55.8

51.4

71.8

44.6

41.3

21.2

77.9

39.5

48.0

42.1

58.7

62.2

28.5

19.0

34.5

26.3

33.1

 

 

１ 

 

 

 

２ 

 

 

３ 

 

 

４ 

 

 

 
５
 

 

 

６ 

 

 

 
７
 

 

 

 
８ 

 

 

 
９ 

第２分野 

 

第１分野 

 

第２分野 

 

第２分野 

 

 

第１分野 

 

 

第２分野 

 

 

 
第２分野

 

 

 

第１分野 

 

 

 
第２分野 

 

 

 
第１分野 

 

 

 
第１分野 

【各設問の正答率等】 
中学校第３学年（理科） 

55.8
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抽出生徒数 

2 ,  8 3 7人  

平均正答率 

61 .  5％  

平均正答数 

19 .  7問／ 3 2問  

０問 ２問 ４問 ６問 ８問 10問 12問 14問 16問 18問 20問 22問 24問 26問 28問 30問 32問 

74.1

65.2

46.4

65.2

46.4

10％ 

5％ 

0％ 

［聞くこと］ 
○：ポイントとなる語を正しく聞き分けることや，質問・依頼などを聞いて適切に応じること 

〔１－№１，２－№１・３・４，３－№１〕 
▽：まとまりのある英語を聞いて，内容を整理しながら要点を聞き取ること〔３－№２・３〕 

［読むこと］ 
◇：まとまりのある文章を読んで，大まかな流れや単語の意味を読み取ること〔７，８〕 
▼：まとまりのある文章を読んで，文と文のつながりや具体的な内容を読み取ること〔９〕 

［書くこと］ 
▼：場面にふさわしい内容や伝えたい情報を正しい語順や語法で書くこと〔６，10〕 
▼：自分の考えや気持ちが伝わるように，まとまりのある文章を書くこと〔11〕           

□まとまりのある文章を聞く・読むなどの言語活動を通して，情報を整理しながらあら
すじや大切な部分を理解させること 

□既習事項との対比，関連事項のまとめ等を工夫し，基本的な文法事項の定着を図ること 
□身に付けた表現を活用する場を工夫し，一貫した文章を書く力や書く意欲を高めること 

 
絵の内容を表す英文の聞き取り 
留学生紹介の文章の聞き取り 
話しかけの内容に応じた適切な応答 

問題の内容 正答率 
95.1

88.8

88.1

設問番号 
１－№１ 
３－№１ 
２－№３ 

 
１ 
２ 
３ 

 
正しく伝わるように書くこと 
正しく伝わるように書くこと 
自分の好きなこと・ものにつ 
いての英文スピーチの作成 

問題の内容 正答率 
22.5

23.0

29.1

設問番号 
10a 
10s 

11

 
１ 
２ 
 
３ 

聞くこと 

読むこと 

書くこと 

100％ 9080706050403020100

【正答数分布グラフ】 

【領域・分野ごとの正答率】 

【正答率の高い設問】 【正答率の低い設問】 

【領域・分野ごとの到達状況の傾向】 
◎：良好である  ○：概ね良好である  ◇：基準に到達している  ▽：十分とはいえない  ▼：不十分である 

〔　〕内：設問番号 

【指導改善のポイント】（重点的に指導すること） 

（横軸：正答数，縦軸：生徒の割合） 

《中学校第３学年　英語》 
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聞くこと 

 

 

 
聞くこと

 

 

 

聞くこと 

 

 

 

 
読むこと 

 

 

 

 

書くこと 

 

 

 
書くこと

 

読むこと 

読むこと 

 

読むこと 

 

 

書くこと 

 

書くこと 

№１ 

№２ 

№３ 

№１ 

№２ 

№３ 

№４ 

№１ 

№２ 

№３ 

a

s

d

f

g

h

a

s

d

f

g

a

s

a

s

d

a

s

d

 

絵の内容を表す英文の聞き取り 

 

 

 
話しかけの内容に応じた適切な応答

 

 

 

留学生紹介の文章の聞き取り 

 

会話の中で問い返す表現 

最上級を用いた表現 

過去進行形を用いた表現 

Why～？の文に対して目的を表現 

look＋形容詞を用いた表現 

買物で別の品があるか尋ねる表現 

接続詞 because を用いた表現 

助動詞 must を用いた表現 

最上級 the  most～ を用いた表現 

There  is～ を用いた表現 

前置詞句で後置修飾する表現 

 
場面にふさわしい内容を正しく書くこと

 

概要の読み取り 

文脈に合う単語の意味理解 

状況や心情の理解 

文と文のつながりの理解 

具体的な内容の理解 

 

正しく伝わるように書くこと 

 

自分の好きなこと・ものについての英文スピーチの作成 

コ
ミ
ュ
ニ
ケ
ー
シ
ョ
ン
へ 

の
関
心
・
意
欲
・
態
度 

言
語
や
文
化
に
つ
い
て
の 

知
識
・
理
解 

表
現
の
能
力 

理
解
の
能
力 

評価の観点 

問 題 の 内 容  領域 
分野 

設問 
番号 

正答 準正答 

割　　合（％） 

正  

答  

率 

誤   

　 

答 
無  

解  

答 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

◯ 

◯ 

◯ 

◯ 

◯ 

◯ 

◯ 

◯ 

◯ 

◯ 

◯ 

◯ 

◯ 

◯ 

◯ 

◯ 

◯ 

◯ 

◯ 

◯ 

◯ 

◯ 

◯ 

◯ 

◯ 

◯ 

◯ 

 

 

 

 

 

 

 

◯ 

◯ 

◯ 

◯ 

◯ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

◯ 

◯ 

◯ 

◯ 

◯ 

◯ 

◯ 

 

 

 

 

 

◯ 

◯ 

◯ 

◯ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

◯ 

◯ 

 

 

 

 

 

◯ 

◯ 

◯ 

◯ 

0.1

0.1

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.1

5.3

0.3

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.2

0.2

0.1

0.2

0.0

5.9

8.8

0.0

0.0

0.0

0.0

23.9

1.7

2.4

17.8

24.6

4.3

37.6

42.8

22.0

31.9

11.6

18.0

9.7

23.9

42.2

48.7

24.0

42.3

39.1

15.7

43.7

21.9

33.0

45.2

20.3

66.9

46.5

17.1

18.2

20.7

17.1

37.8

42.0

61.6

51.4

45.1

47.8

0.6

0.6

0.8

0.4

0.5

0.4

0.7

1.5

3.6

6.0

0.2

0.4

0.4

0.8

0.5

0.7

0.5

0.8

0.8

1.0

2.0

12.8

34.5

0.7

0.8

1.3

1.8

25.9

16.0

25.6

16.3

23.1

95.0

61.6

56.4

77.6

67.6

88.1

81.3

88.8

67.1

51.5

51.0

75.6

57.3

60.1

83.9

55.6

77.4

66.1

53.9

78.5

31.0

34.9

39.6

81.1

78.4

81.6

60.3

8.1

20.7

20.5

20.8

4.5

95.1

61.7

56.4

77.6

67.6

88.1

81.3

88.8

72.4

51.7

51.0

75.6

57.3

60.1

83.9

55.6

77.6

66.3

54.0

78.8

31.0

40.7

48.4

81.1

78.4

81.6

60.3

32.1

22.5

23.0

38.6

29.1

 

１ 

 

 

２
 

 

 

 

３ 

 

 

 

 
４ 

 

 

 

 

５ 

 

 

 
６
 

７ 

８ 

 

９ 

 

10

11

【各設問の正答率等】 
中学校第３学年（英語） 

65.2

46.4



－ 18 － 

あてはまる　　どちらかといえばあてはまる　　 どちらかといえばあてはまらない　 　あてはまらない 　　無回答 

好き　　どちらかといえば好き　　 どちらかといえば好きではない　 　好きではない 　　無回答 

２　質問紙調査結果 

《小学校第４学年》学校数（児童数）：225校（5,498人）

z あなたは，次のことについてどのように思っていますか。 

学校は好きだ 

国語の勉強は好きだ 

社会の勉強は好きだ 

算数の勉強は好きだ 

理科の勉強は好きだ 

音楽の勉強は好きだ 

図画工作の勉強は好きだ 

体育の勉強は好きだ 

道徳の時間は好きだ 

総合的な学習の時間の勉強は好きだ 

学級活動の時間は好きだ 

国語の授業の内容はよくわかる 

社会の授業の内容はよくわかる 

算数の授業の内容はよくわかる 

理科の授業の内容はよくわかる 

音楽の授業の内容はよくわかる 

図画工作の授業の内容はよくわかる 

体育の授業の内容はよくわかる 

０％ 50％ 100％ 

x あなたは，授業の中で次のようなことは好きですか。 

 

 

 

 

少ない人数やグループで勉強すること 

 

図書室を使って勉強すること 

 

０％ 50％ 100％ 

課題について，自分で考えた方法で調べ 
たり確かめたりしながら勉強すること 
わからなかったことをもう一度勉強 
し直すこと 
教科書に出ていないことやもっとく 
わしいことを勉強すること 

コンピュータやビデオ・ＤＶＤなどを 
使って勉強すること 

地域の人や専門家が来て教えてくれ 
ること 

※質問紙調査結果（ Ｐ18 ～ 29 ）については，無回答の割合（数値）は表記していない。 

自分の考えを発表したり話し合った 
りすること 

54.7

33.8

39.6

52.8

64.9

59.0

73.9

77.7

45.5

53.1

56.4

50.4

52.5

64.4

69.1

70.2

76.0

83.7

34.1

43.0

39.5

30.4

25.8

26.9

18.8

15.7

38.0

33.8

31.6

36.8

34.5

25.7

24.2

21.0

18.7

13.1

8.2

17.5

15.6

11.3

6.6

9.7

5.1

4.4

12.3

9.9

8.9

9.9

10.0

7.2

4.9

6.0

3.8

5.5

5.0

5.0

4.1

3.8

2.8

2.2
0.8

2.3

1.9

2.0

2.6

2.6

2.4

2.8

2.4

1.5

2.3

1.0

5.5

5.0

5.0

4.1

3.8

2.8

27.2

34.2

31.4

36.3

57.7

69.8

72.3

44.5

39.5

42.7

39.3

34.6

27.5

18.4

19.0

35.0

26.5

19.0

22.5

21.9

10.5

7.3

5.5

13.6

2.2
0.8

2.3

1.9

2.0

2.6

2.6

2.4

2.8

2.4

1.5

2.3

1.0

6.7

4.0

6.6

6.6

3.7

4.3

6.6

2.5

6.7

4.0

6.6

6.6

3.7

4.3

6.6

2.5



－ 19 － 

あてはまる　　どちらかといえばあてはまる　　 どちらかといえばあてはまらない　 　あてはまらない 　　無回答 

している　　どちらかといえばしている　　 あまりしていない　 　全くしていない 　　無回答 

３時間以上　　　　　　　　　　 ２時間以上，３時間より少ない　　 １時間以上，２時間より少ない 

30分以上，１時間より少ない　　 30分より少ない　　 　　　　　　　全くしない 　　　　　　　　　　　 無回答 

４時間以上　　　　　　　　　　　 ３時間以上，４時間より少ない　　 ２時間以上，３時間より少ない 

１時間以上，２時間より少ない　　 １時間より少ない　　 　　　　　　全くしない 　　　　　　　　　　　 無回答 

c 次のことは，あなたにどれくらいあてはまりますか。 

 

 

 

 

 

 

読書は好きだ 

 

自分で計画を立てて勉強をしている 

学校の宿題をしている 

学校の授業の予習をしている 

学校の授業の復習をしている 

０％ 50％ 100％ 

算数の問題の解き方がわからないときは， 
あきらめずにいろいろな方法を考える 

国語の授業で自分の考えを話したり， 
書いたりしている 

新しく習った漢字を実際の生活で使 
おうとしている 

算数の授業で問題の解き方や考え方 
がわかるようにノートに書いている 

ふだんの授業では，自分の考えを発表 
する機会があたえられていると思う 

テストで間違えた問題について，間 
違えたところを後で勉強している 

新聞やテレビのニュースなどに関心 
がある 

v あなたは，家で次のようなことをしていますか。 

０％ 50％ 100％ 

b

０％ 20％ 60％ 80％ 40％ 100％ 

あなたは，学校の授業時間以外に，ふだん（月曜日から金曜日），１日あたりど
れくらいの時間，勉強をしますか。（学習塾で勉強している時間や家庭教師の先
生に教わっている時間もふくみます。） 

n

０％ 20％ 60％ 80％ 40％ 100％ 

あなたは，土曜日や日曜日など学校が休みの日に，１日あたりどれくらいの時間，
勉強をしますか。（学習塾で勉強している時間や家庭教師の先生に教わっている
時間もふくみます。） 

47.4

37.2

57.1

50.4

38.0

33.3

69.4

36.5

34.8

39.9

28.9

33.6

38.4

35.8

19.2

34.5

13.4

18.4

10.4

12.2

17.8

22.0

6.7

17.8

34.4

85.6

29.8

34.1

34.6

10.0

33.7

32.5

23.8

25.6

23.8

4.2

4.3

5.3

8.5

4.1

11.1

3.4

3.5

4.2

4.3

5.3

8.5

4.1

11.1

3.4

3.5

6.9

3.0
1.1

10.5

9.2

2.3

6.9

3.0
1.1

10.5

9.2

7.5 12.9 29.9 33.333.3 12.133.3 12.1

4.0 5.3 12.4 27.527.5 38.727.5 38.7 9.8

5.5

5.0

5.0

4.1

3.8

2.8

2.2
0.8

2.3

1.9

2.0

2.6

2.6

2.4

2.8

2.4

1.5

2.3

1.0

6.7

4.0

6.6

6.6

3.7

4.3

6.6

2.5



－ 20 － 

している　　どちらかといえばしている　　 あまりしていない　 　全くしていない 　　無回答 

４時間以上　　　　　　　　　　　 ３時間以上，４時間より少ない　　 ２時間以上，３時間より少ない 

１時間以上，２時間より少ない　　 １時間より少ない　　 　　　　　　全く見たり，聞いたりしない　　　 無回答 

４時間以上　　　　　　　　　　　 ３時間以上，４時間より少ない　　 ２時間以上，３時間より少ない 

１時間以上，２時間より少ない　　 １時間より少ない　　 　　　　　　全くしない 　　　　　　　　　　　 無回答 

ほぼ毎日している　　ときどきしている　　 全く，または，ほとんどしていない　 　携帯電話を持っていない 　　無回答 

午前６時より前　　　　　　　　　 午前６時以降，６時30分より前　　 午前６時30分以降，７時より前 

午前７時以降，７時30分より前　　 午前７時30分以降，８時より前　　 午前８時以降 　　　　　　　　　　 無回答 

午後９時より前　　　　　　　　　 午後９時以降，10時より前　　 午後10時以降，11時より前 

午後11時以降，午前０時より前　　 午前０時以降　　　　　　　　 無回答 

朝食を毎日食べている 

学校での出来事について，家の人と 
話をする 

学校に持って行くものを，前日か， 
その日の朝に確かめている 

m あなたは，生活の中で次のようなことをしていますか。 

０％ 50％ 100％ 

,aあなたは，ふだん（月曜日から金曜日），１日あたりどれくらいの時間，テレ
ビやビデオ・ＤＶＤを見たり聞いたりしますか。 

sあなたは，ふだん（月曜日から金曜日），１日あたりどれくらいの時間，テレ
ビゲーム（コンピュータゲーム，携帯式のゲームをふくみます。）をしますか。 

. あなたは，携帯電話で通話やメールをしていますか。 

０％ 20％ 60％ 80％ 40％ 100％ 

０％ 20％ 60％ 80％ 40％ 100％ 

０％ 20％ 60％ 80％ 40％ 100％ 

⁄0 aあなたは，ふだん（月曜日から金曜日），何時ごろに起きますか。 

sあなたは，ふだん（月曜日から金曜日），何時ごろにねますか。 

０％ 20％ 60％ 80％ 40％ 100％ 

０％ 20％ 60％ 80％ 40％ 100％ 

90.5

53.3

60.1

6.7

26.8

25.1

13.5

10.5

6.06.0

15.2 14.3 21.4 23.323.3 21.323.3 21.3 3.7

5.3 4.6 9.7 19.419.4 37.519.4 37.5 22.9

2.3 7.5 10.3 79.279.279.2

16.0 30.6 39.5 10.910.910.9

17.7 46.5 25.8 5.85.85.8 1.1

2.0

3.6

0.4

1.5
0.6



－ 21 － 

あてはまる　　どちらかといえばあてはまる　　 どちらかといえばあてはまらない　 　あてはまらない 　　無回答 

学校のきまりを守っている 

 

将来の夢や目標を持っている 

 

自分には，よいところがある 

人が困っているときは，進んで助け 
ている 

失敗をおそれないでいろいろなこと 
に挑戦している 

ものごとを最後までやりとげて，う 
れしかったことがある 

近所の人に会ったときは，あいさつ 
をしている 

今住んでいる地域の行事に参加して 
いる 

⁄1 次のことは，あなたにどのくらいあてはまりますか。 

０％ 50％ 100％ 

43.2

37.1

70.8

43.1

41.5

72.3

47.0

44.9

15.6

38.2

38.9

19.2

7.8

14.0

7.4

14.3

12.8

5.8

66.3 25.4 5.9

45.5 32.6 13.4

5.9

5.5

8.0

5.9

5.5

8.0

0.9

3.5

3.7

2.2

2.0

6.0

23.3 21.3

19.4 37.5

79.2

10.9

5.8



－ 22 － 

あてはまる　　どちらかといえばあてはまる　　 どちらかといえばあてはまらない　 　あてはまらない 　　無回答 

《小学校第６学年》学校数（児童数）：225校（5,532人）

z あなたは，次のことについてどのように思っていますか。 

学校は好きだ 

社会の勉強は好きだ 

理科の勉強は好きだ 

音楽の勉強は好きだ 

図画工作の勉強は好きだ 

家庭の勉強は好きだ 

体育の勉強は好きだ 

道徳の時間は好きだ 

外国語活動（英語）の時間は好きだ 

学級活動の時間は好きだ 

社会の授業の内容はよくわかる 

理科の授業の内容はよくわかる 

音楽の授業の内容はよくわかる 

図画工作の授業の内容はよくわかる 

家庭の授業の内容はよくわかる 

体育の授業の内容はよくわかる 

０％ 50％ 100％ 

47.6

35.9

39.3

43.4

62.0

53.9

69.0

31.8

40.3

46.8

45.0

46.2

56.9

67.8

61.3

39.5

38.6

39.1

33.5

27.4

33.0

20.8

45.0

37.9

38.7

42.0

40.8

31.1

26.6

30.7

9.6

19.9

17.1

16.8

8.0

10.3

7.2

18.0

15.9

11.9

10.7

10.6

9.0

4.4

6.5

77.5 18.9

5.5

4.3

6.1

5.05.0

5.75.7

2.9
0.6

2.7

2.4

3.3

2.9

2.3

2.2

2.3

2.7

1.0

1.3

5.5

4.3

6.1

5.0

5.7

2.9
0.6

2.7

2.4

3.3

2.9

2.3

2.2

2.3

2.7

1.0

1.3



－ 23 － 

好き　　どちらかといえば好き　　 どちらかといえば好きではない　 　好きではない 　　無回答 

そう思う　　どちらかといえばそう思う　　 どちらかといえばそう思わない　 　そう思わない 　　無回答 

 

 

 

 

少ない人数やグループで勉強すること 

 

図書室を使って勉強すること 

課題について，自分で考えた方法で調べ 
たり確かめたりしながら勉強すること 

自分の考えを発表したり話し合った 
りすること 

わからなかったことをもう一度勉強 
し直すこと 

教科書に出ていないことやもっとく 
わしいことを勉強すること 

コンピュータやビデオ・ＤＶＤなどを 
使って勉強すること 

地域の人や専門家が来て教えてくれ 
ること 

x あなたは，授業の中で次のようなことは好きですか。 

０％ 50％ 100％ 

社会 

理科 

音楽 

図画工作 

家庭 

体育 

道徳 

 

学級活動 

c

０％ 50％ 100％ 

あなたは，次の授業で学習したことが，将来の生活を豊かにしたり，社会に出た
ときに役立ったりすると思いますか。 

外国語活動 
（英語） 

18.9

26.8

18.7

26.8

55.2

68.5

63.0

36.9

37.9

44.7

42.4

36.0

31.0

21.5

26.0

39.1

34.0

24.1

30.8

28.6

10.8

6.8

8.2

16.8

70.0

40.6

28.9

38.5

83.3

51.8

47.4

75.4

23.0

39.3

38.5

38.0

12.3 3.0

33.3

33.2

17.1

5.2

15.4

22.7

17.0

11.2

13.4

4.7

40.5 38.3 14.9

1.2

2.5

1.6

4.5

9.7

6.1

3.4

5.7

6.0

1.2

2.5

1.6

4.5

9.7

6.1

3.4

5.7

6.0

9.1

4.2

7.9

8.3

2.7

2.9

2.6

7.0

9.1

4.2

7.9

8.3

2.7

2.9

2.6

7.0

5.5

4.3

6.1

5.0

5.7

2.9
0.6

2.7

2.4

3.3

2.9

2.3

2.2

2.3

2.7

1.0

1.3



－ 24 － 

あてはまる　　どちらかといえばあてはまる　　 どちらかといえばあてはまらない　 　あてはまらない 　　無回答 

《中学校第３学年》学校数（生徒数）：94校（2,835人）

z あなたは，次のことについてどのように思っていますか。 

学校は好きだ 

社会の勉強は好きだ 

理科の勉強は好きだ 

音楽の勉強は好きだ 

美術の勉強は好きだ 

保健体育の勉強は好きだ 

技術の勉強は好きだ 

家庭の勉強は好きだ 

英語の勉強は好きだ 

道徳の時間は好きだ 

学級活動の時間は好きだ 

社会の授業の内容はよくわかる 

理科の授業の内容はよくわかる 

音楽の授業の内容はよくわかる 

美術の授業の内容はよくわかる 

保健体育の授業の内容はよくわかる 

技術の授業の内容はよくわかる 

家庭の授業の内容はよくわかる 

英語の授業の内容はよくわかる 

０％ 50％ 100％ 

35.9

25.7

22.0

28.5

28.4

37.2

31.8

21.3

19.8

17.0

32.7

29.5

23.6

29.5

30.7

38.1

28.6

24.4

25.0

42.3

39.5

38.7

37.1

40.6

36.8

41.9

42.0

35.8

40.2

44.1

46.3

46.5

46.1

48.2

46.8

50.4

52.9

42.2

15.4

25.6

29.0

24.7

22.8

18.6

20.4

28.7

29.9

32.5

17.8

19.4

23.9

19.2

16.5

12.3

16.9

18.0

22.6

6.3

9.0

10.2

9.6

8.0

7.3

5.9

7.8

14.3

10.2

4.9

4.74.7

5.8

5.2

4.4

2.6

4.0

4.3

10.1

6.3

9.0

10.2

9.6

8.0

7.3

5.9

7.8

14.3

10.2

4.9

4.7

5.8

5.2

4.4

2.6

4.0

4.3

10.1



－ 25 － 

好き　　どちらかといえば好き　　 どちらかといえば好きではない　 　好きではない 　　無回答 

そう思う　　どちらかといえばそう思う　　 どちらかといえばそう思わない　 　そう思わない 　　無回答 

 

 

 

 

少ない人数やグループで勉強すること 

 

図書室を使って勉強すること 

課題について，自分で考えた方法で調べ 
たり確かめたりしながら勉強すること 

自分の考えを発表したり話し合った 
りすること 

わからなかったことをもう一度勉強 
し直すこと 

教科書に出ていないことやもっとく 
わしいことを勉強すること 

コンピュータやビデオ・ＤＶＤなどを 
使って勉強すること 

地域の人や専門家が来て教えてくれ 
ること 

x あなたは，授業の中で次のようなことは好きですか。 

０％ 50％ 100％ 

社会 

理科 

音楽 

美術 

保健体育 

技術 

家庭 

英語 

道徳 

学級活動 

c

０％ 50％ 100％ 

あなたは，次の授業で学習したことが，将来の生活を豊かにしたり，社会に出た
ときに役立ったりすると思いますか。 

8.1

15.2

10.7

12.0

33.8

44.2

36.3

14.7

28.8

40.4

34.1

26.2

44.1

38.7

40.5

41.0

45.4

35.0

43.8

43.5

16.1

12.0

16.8

32.0

17.1

8.8

10.8

17.7

5.3

4.4

5.8

11.7

17.1

8.8

10.8

17.7

5.3

4.4

5.8

11.7

43.8

21.6

13.2

11.6

35.8

32.3

57.6

43.8

29.1

23.4

38.0

38.7

34.8

32.5

42.8

41.0

31.5

34.9

36.5

39.9

12.8

29.0

33.9

37.4

15.1

19.5

7.5

14.2

23.2

25.4

4.9

10.2

17.6

17.9

5.7

6.6

2.8

6.5

10.5

10.8

4.9

10.2

17.6

17.9

5.7

6.6

2.8

6.5

10.5

10.8

6.3

9.0

10.2

9.6

8.0

7.3

5.9

7.8

14.3

10.2

4.9

4.7

5.8

5.2

4.4

2.6

4.0

4.3

10.1
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よくしている　　している　　 あまりしていない　 　ほとんどしていない　 　回答できない 　　無回答 

よくしている　　している　　 あまりしていない　 　ほとんどしていない　 　回答できない 　　無回答 

よくしている　　している　　 あまりしていない　 　ほとんどしていない 　　無回答 

《小学校教員》抽出校数（教員数）：77校（1,203人）

z 次の指導を，昨年度からどの程度行っていますか。 

x 次の指導を，昨年度からどの程度行っていますか。 

【教科等に関すること】 

０％ 50％ 100％ 

【家庭学習に関すること】 

０％ 50％ 100％ 

０％ 50％ 100％ 
繰り返し学習（音読，暗記・暗唱，反復学習など）を通し 
て，基礎的・基本的な知識・技能の定着を図っている 

問題解決的な学習，実生活における様々な事象との関連を図った学習など 
を通して，活用力（思考力・判断力・表現力等）を育成する指導をしている 

課題設定や授業展開，教材・教具の開発など，学習意欲 
の向上を図るための工夫をしている 

児童生徒の様々な考えを引き出したり思考を深めたりす 
るような発問や指導をしている 

児童生徒の発言の場や活動の時間を確保している 

記録，要約，説明，論述などの言語活動を重視した指導 
をしている 

ノートの書き方やまとめ方などの指導をしている 

テストの間違ったところを振り返って学習する場を設け 
ている 

児童生徒の学習状況を評価しながら授業を進めている 

児童生徒が，学習の見通しを立てたり，学習したことを 
振り返ったりする活動を取り入れた指導をしている 

個に応じた指導として，習熟の遅い児童生徒に，補充的 
な学習の指導をしている 

個に応じた指導として，習熟の早い児童生徒に，発展的 
な学習の指導をしている 

休み時間や放課後など授業時間以外に，習熟の遅い児童 
生徒に，補充指導をしている 

コンピュータなどを使って，資料を拡大表示したり，デ 
ジタル教材を活用したりするなどの工夫をしている 

児童生徒がコンピュータを使う学習活動を取り入れた指 
導をしている 

学校図書館を活用した指導をしている 

外部の人材を活用した指導をしている 

自校の「学力向上プラン」に基づく指導をしている 

基礎的・基本的な知識・技能の定着を図るための宿題を 
出している 

授業の内容と関連させて，調べさせたり，発展的に考え 
させたりするための宿題を出している 

児童生徒が取り組んだ宿題について，評価・指導を行って 
いる 

保護者に対して児童生徒の家庭学習を促すような働きか 
けをしている 

57.9 40.0

17.9 71.7 9.3

25.9 69.2

20.4 73.6 3.8 0.1
1.3

39.7 57.8 1.4 0.0
0.7

5.7

4.9

5.4

10.1 61.3 0.8

26.9 56.5

21.3

10.8 0.4

35.2 53.8 4.9 0.2

24.5 68.8 0.1
0.4

22.4 62.8 0.4
1.2

28.1 56.7

5.4

12.9

10.1 0.8
4.0

6.2

6.7

8.3 47.8 2.3

23.4 50.9 3.8

9.9 40.2 3.0

7.3 45.1 4.2

12.9 60.1 3.3
4.4

5.5

6.5

6.1

9.0

5.7 40.4

16.8 68.3

34.7

14.8

36.8

32.7

18.7

37.0

9.5

10.0

9.5 6.7

9.5

10.0

9.5 6.7

7.6 0.8

59.6 30.4 2.2

3.5

0.4

10.2 46.5 30.4 8.48.48.4

32.8 55.4 4.6 0.2

19.3 54.4 14.7 1.3

1.6

0.5

0.2

4.1
0.1
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重点をおきたいと回答した割合 

よくしている　　している　　 あまりしていない　 　ほとんどしていない　 　回答できない 　　無回答 

児童生徒の様々な考えを引き出したり思考を深めたりす 
るような発問や指導をしている 

記録，要約，説明，論述などの言語活動を重視した指導 
をしている 

ノートの書き方やまとめ方などの指導をしている 

児童生徒の発言の場や活動の時間を確保している 

児童生徒の学習状況を評価しながら授業を進めている 

児童生徒が，学習の見通しを立てたり，学習したことを 
振り返ったりする活動を取り入れた指導をしている 

テストの間違ったところを振り返って学習する場を設け 
ている 

個に応じた指導として，習熟の遅い児童生徒に，補充的 
な学習の指導をしている 

個に応じた指導として，習熟の早い児童生徒に，発展的 
な学習の指導をしている 

休み時間や放課後など授業時間以外に，習熟の遅い児童生 
徒に，補充指導をしている 

コンピュータなどを使って，資料を拡大表示したり，デ 
ジタル教材を活用したりするなどの工夫をしている 

児童生徒がコンピュータを使う学習活動を取り入れた指 
導をしている 

学校図書館を活用した指導をしている 

外部の人材を活用した指導をしている 

自校の「学力向上プラン」に基づく指導をしている 

基礎的・基本的な知識・技能の定着を図るための宿題を 
出している 

授業の内容と関連させて，調べさせたり，発展的に考え 
させたりするための宿題を出している 

児童生徒が取り組んだ宿題について，評価・指導を行っ 
ている 

保護者に対して児童生徒の家庭学習を促すような働きか 
けをしている 

０％ 30％ 20％ 10％ 40％ 50％ 60％ 70％ 

特に重点をおきたいもの（３つ選択） 

c 次の指導を，昨年度からどの程度行っていますか。 

【学習規律等に関すること】 

私語をしない，話をしている人の方を向いて聞く，聞き手に向かって話 
をする，授業開始のチャイムを守るなど，学習規律の指導をしている 

児童生徒に，校則や集団生活のルールを守るよう指導を 
している 

児童生徒に，早寝・早起き・朝ご飯・テレビの視聴時間 
など，基本的な生活習慣の指導をしている 

児童生徒に，進んであいさつをするよう指導している 

児童生徒に，将来就きたい仕事や夢について考えさせる 
指導をしている 

児童生徒をほめたり，励ましたりしながら，長所を伸ば 
す指導をしている 

０％ 50％ 100％ 

71.7

62.3

25.1

61.1

8.0

26.3 1.0

36.2 0.4

57.9

36.6 1.3

42.1

0.1

0.0

10.5

0.0

35.3

0.7

0.7

0.5
5.4

0.8

0.0
0.5

8.25.5 8.25.5

48.1 49.4 1.7

57.657.6

38.4

25.0

24.4

6.8

16.1

38.4

25.0

24.4

6.8

28.8

5.2

8.1

5.6

5.2

5.2

8.1

5.6

2.5

2.7

3.6

5.2

22.5

4.7

5.1

4.7

2.7

5.1

20.0

16.1

9.5

10.0

9.5 6.7

8.4
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よくしている　　している　　 あまりしていない　 　ほとんどしていない　 　回答できない 　　無回答 

よくしている　　している　　 あまりしていない　 　ほとんどしていない 　　無回答 

よくしている　　している　　 あまりしていない　 　ほとんどしていない　 　回答できない 　　無回答 

《中学校教員》抽出校数（教員数）：33校（694人）

z 次の指導を，昨年度からどの程度行っていますか。 

x 次の指導を，昨年度からどの程度行っていますか。 

【教科等に関すること】 

０％ 50％ 100％ 

【家庭学習に関すること】 

０％ 50％ 100％ 

０％ 50％ 100％ 
繰り返し学習（音読，暗記・暗唱，反復学習など）を通し 
て，基礎的・基本的な知識・技能の定着を図っている 

問題解決的な学習，実生活における様々な事象との関連を図った学習など 
を通して，活用力（思考力・判断力・表現力等）を育成する指導をしている 

課題設定や授業展開，教材・教具の開発など，学習意欲 
の向上を図るための工夫をしている 

児童生徒の様々な考えを引き出したり思考を深めたりす 
るような発問や指導をしている 

児童生徒の発言の場や活動の時間を確保している 

記録，要約，説明，論述などの言語活動を重視した指導 
をしている 

ノートの書き方やまとめ方などの指導をしている 

テストの間違ったところを振り返って学習する場を設け 
ている 

児童生徒の学習状況を評価しながら授業を進めている 

児童生徒が，学習の見通しを立てたり，学習したことを 
振り返ったりする活動を取り入れた指導をしている 

個に応じた指導として，習熟の遅い児童生徒に，補充的 
な学習の指導をしている 

個に応じた指導として，習熟の早い児童生徒に，発展的 
な学習の指導をしている 

休み時間や放課後など授業時間以外に，習熟の遅い児童 
生徒に，補充指導をしている 

コンピュータなどを使って，資料を拡大表示したり，デ 
ジタル教材を活用したりするなどの工夫をしている 

児童生徒がコンピュータを使う学習活動を取り入れた指 
導をしている 

学校図書館を活用した指導をしている 

外部の人材を活用した指導をしている 

自校の「学力向上プラン」に基づく指導をしている 

基礎的・基本的な知識・技能の定着を図るための宿題を 
出している 

授業の内容と関連させて，調べさせたり，発展的に考え 
させたりするための宿題を出している 

児童生徒が取り組んだ宿題について，評価・指導を行って 
いる 

保護者に対して児童生徒の家庭学習を促すような働きか 
けをしている 

38.2 53.6 7.5

16.0 68.6 14.3

26.2 67.4 5.5

15.7 73.1 9.2 0.9
0.9

28.4 65.3 5.3 0.40.4

10.5 51.2

15.9 49.3

28.1 3.0

24.1 2.7

24.8 47.4 16.1 2.9

16.7 70.3 0.4
1.0

13.8 61.5 1.3
1.3

11.4 44.8

11.2

21.2

33.7

6.5 43.2

5.3 29.1

8.4 26.9 4.5

5.6 17.7

3.9 32.320.5

6.3

2.7 12.7

11.8 65.4

39.8

38.6

33.3

30.3

28.1

6.9

7.8

8.4

4.8 4.8

4.9 5.0

18.6 7.9

34.4 8.8

26.8

38.2 8.1

46.3 9.9

6.9

7.8

8.4

4.8 4.8

4.9 5.0

18.6 7.9

34.4 8.8

26.8

38.2 8.1

46.3 9.9

12.2 3.5

22.9 45.1 15.6 4.3

5.8 31.1 40.9

18.2 56.8 10.8 3.53.5 9.99.93.5 9.9

6.1 39.8 30.3

11.2

11.0 10.5

11.8 10.8

11.2

11.0 10.5

11.8 10.8

0.6

0.3

0.1
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重点をおきたいと回答した割合 

よくしている　　している　　 あまりしていない　 　ほとんどしていない　 　回答できない 　　無回答 

児童生徒の様々な考えを引き出したり思考を深めたりす 
るような発問や指導をしている 

記録，要約，説明，論述などの言語活動を重視した指導 
をしている 

ノートの書き方やまとめ方などの指導をしている 

児童生徒の発言の場や活動の時間を確保している 

児童生徒の学習状況を評価しながら授業を進めている 

児童生徒が，学習の見通しを立てたり，学習したことを 
振り返ったりする活動を取り入れた指導をしている 

テストの間違ったところを振り返って学習する場を設け 
ている 

個に応じた指導として，習熟の遅い児童生徒に，補充的 
な学習の指導をしている 

個に応じた指導として，習熟の早い児童生徒に，発展的 
な学習の指導をしている 

休み時間や放課後など授業時間以外に，習熟の遅い児童生 
徒に，補充指導をしている 

コンピュータなどを使って，資料を拡大表示したり，デ 
ジタル教材を活用したりするなどの工夫をしている 

児童生徒がコンピュータを使う学習活動を取り入れた指 
導をしている 

学校図書館を活用した指導をしている 

外部の人材を活用した指導をしている 

自校の「学力向上プラン」に基づく指導をしている 

基礎的・基本的な知識・技能の定着を図るための宿題を 
出している 

授業の内容と関連させて，調べさせたり，発展的に考え 
させたりするための宿題を出している 

児童生徒が取り組んだ宿題について，評価・指導を行っ 
ている 

保護者に対して児童生徒の家庭学習を促すような働きか 
けをしている 

０％ 30％ 20％ 10％ 40％ 50％ 60％ 70％ 

特に重点をおきたいもの（３つ選択） 

c 次の指導を，昨年度からどの程度行っていますか。 

【学習規律等に関すること】 

私語をしない，話をしている人の方を向いて聞く，聞き手に向かって話 
をする，授業開始のチャイムを守るなど，学習規律の指導をしている 

児童生徒に，校則や集団生活のルールを守るよう指導を 
している 

児童生徒に，早寝・早起き・朝ご飯・テレビの視聴時間 
など，基本的な生活習慣の指導をしている 

児童生徒に，進んであいさつをするよう指導している 

児童生徒に，将来就きたい仕事や夢について考えさせる 
指導をしている 

児童生徒をほめたり，励ましたりしながら，長所を伸ば 
す指導をしている 

０％ 50％ 100％ 

61.2

55.9

17.0

47.4

16.9

37.2 0.7

41.2 1.4

55.8

48.8 2.0

1.9

62.1

0.0

0.0

19.7

0.3

13.5

0.6

1.3

5.5

1.3

1.9
5.3

0.0
0.737.5 57.8 3.9

53.353.3

42.4

26.7

26.5

7.9

4.9

26.7

11.2

9.5

26.5

7.9

4.9

10.4

3.3

3.5

2.0

5.8

18.2

5.2

5.8

18.2

3.9

5.2

3.6

19.5

21.8

6.9

7.8

8.4

4.8 4.8

4.9 5.0

18.6 7.9

34.4 8.8

26.8

38.2 8.1

46.3 9.9

3.5 9.9

11.2

11.0 10.5

11.8 10.8
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